

# Алтайская Правда

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 103 (6751) || Среда, 26 мая 1943 года || Цена 27 коп.

## Правильная организация труда — основа победы на севе

**ЗЛЫЕ ВРАГИ** всего труда-человечества — немецкие фашисты хотели сделать свободолюбивых советских граждан рабами германских помещиков, превратить наших людей в рабочий скот. Недавно нашими войсками было захвачено циркулярное письмо бывшего начальника сельскохозяйственного отдела немецкой армии на Северном Кавказе капитана Воока, который предписывал своим подчиненным по сельскому хозяйству «иметь в виду, что весной нельзя рассчитывать на тракторные работы, а нужно подготовить в достаточном количестве рабочую силу. Для дополнительного количества работ следует заготовить пропашники и маленькие плуги, которые будут тянуть люди». Многие фашистские рабовладельцы уже приступили было к массовому изготовлению всяких приспособлений для того, чтобы можно было обрабатывать землю людьми. В том числе было изготовлено в большом количестве ярмо, которое должно налекаться на человека, когда последний тащит за собой плуг или пропашник.

Вот какие звериные замыслы имел и имеет враг. Вот почему так ненавидят немецких выродков с их «новым порядком» все свободолюбивые народы мира и ведут с ними смертный бой. Советский человек не был и не будет рабом. Трудящиеся нашей родины напрягают все свои усилия, чтобы раздавить фашистскую гадину, вознамерившуюся надеть рабское ярмо на советского человека.

Бои на фронте, а народ в тылу бьются за общее дело — победы над врагом. На полях нашего края сейчас идет мощное трудовое наступление за окончание весеннего сева в дни фронтовой декады. Наше социалистическое сельское хозяйство в достаточной степени оснащено сложными сельскохозяйственными машинами. В колхозах, МТС и совхозах нашего края достаточно техники и живой тягловой силы. Надо только умело её использовать.

Фронтовая декада должна быть проведена по-фронтовому. Правильно организован труд в полеводческой бригаде колхоза «Страна Советов», Старо-Бардинского района, которой руководит Мария Петренко. Здесь с четырех часов утра и до темной ночи не прекращается работа в поле. Каждый колхозник заранее знает свой задание, свой участок работы и каждый не только выполняет, но и перевыполняет нормы выработки.

**Барнаул, Центральный район ВКП(б)**  
Товарищу Шепелеву

Свою клятву трудающимся Алтая мы выполнили с честью. Получили гвардейское звание.

Гвардейский привет барнаульцам, желаем успехов в Вашей работе.

БЕЛОВ.

**Воинской части алтайцев-сибиряков**  
Секретарю партбюро тов. Белову

Горячий привет гвардейцам-алтайцам. Трудящиеся Центрального района г. Барнаула поздравляют вас с гвардейским званием и желают дальнейших успехов в разгроме фашизма.

Секретарь района ВКП(б) ШЕПЕЛЕВ.  
Председатель райисполкома КУДИН.

## Сегодня — второй день фронтовой декады

Выполнить взятые обязательства — священный долг каждого тракториста, каждого колхозника

\*  
Крайком ВКП(б)  
товарищу ЛОБКОВУ,  
райисполком товарищу  
БЕЛЯЕВУ

Вдохновлённые первомайским приказом тов. Сталина, колхозники и колхозницы Чернокуринского сельсовета, Карабуского района, 20 мая закончили плановый сев всех культур при высоком качестве, на площади в 3.800 га, посеяли сверх плана 300 гектаров. 10 мая провели полностью подборонку на площади 1.872 гектаров. Сверхплановый сев яровых продолжаем. К 27 мая посев сверх плана более тысячи гектаров.

Председатель сельсовета САВЕНКО.

Президенту  
Чернокуринского  
райисполкома  
товаришу САВЕНКО

Крайисполком и крайком ВКП(б) поздравляют Вас с победой, одержанной на посевном фронте. Передайте горячий привет колхозникам Вашего сельсовета, выполнившим полностью план весеннего сева 20 мая и посевшим сверх плана 300 гектаров. Крайисполком и крайком ВКП(б) выражают твёрдую уверенность, что колхозы Вашего сельсовета с честью выполнят поставленное обязательство посеять сверх плана тысячу гектаров так же, как они выполнили полностью план ярового сева и надеются, что Вы по-большевистски организуете уход за посевами и подготовку к уборке.

Председатель крайисполкома Н. БЕЛЯЕВ.  
Секретарь крайкома ВКП(б) В. ЛОБКОВ.

### Десять тракторов — на помощь колхозам

Исключительно организованно прошли весенние полевые работы в Чистюньском совхозе. Где бы не были заняты рабочие совхоза — всюду они перевыполнили нормы выработки. Каждый старался работать за двоих, за троих.

Вчера совхоз сообщил Сахаровскому тресту об окончании весеннего сева. Посеяно 1388 гектаров зерновых культур, 557 гектаров свеклы и 25 гектаров картофеля.

Для успешного проведения фронтовой декады, руководители совхоза направили на помощь колхозам десять тракторов.

**СТАРАЯ-БАРДА.** (По телеграфу). За успешное проведение весеннего сева нашему колхозу присуждено переходящее красное знамя райкома партии и райисполкома. Колхоз занесён на районную доску почёта. Успехи эти достигнуты благодаря тому, что все полевые работы мы проводим строго по графику, требуем от всех работающих в поле не только выполнения, но и перевыполнения норм выработки. Работу в поле начинаем в 4 часа утра, а заканчиваем в 10 часов вечера. Используем весь световой день, от темна до темна. В конце работы обычно проводим короткие производственные совещания бригад, на которых подводим итоги работы за день. Тут же сообщаем выработку каждого колхозника и намечаем задачи на следующий день. Перед началом работы каждый колхозник и колхозница получают индивидуальное дневное задание.

Благодаря правильной органи-



## КРАЕВАЯ ДОСКА ПОЧЕТА

ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЮ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПОЛИТОДЕЛОВ НА КРАЕВУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА ЗАНОСЯТСЯ КОЛХОЗЫ И СОВХОЗЫ, ВЫПОЛНИВШИЕ ПЛАН СЕВА ЗЕРНОВЫХ, ТРАКТОРНЫЕ БРИГАДЫ И ТРАКТОРИСТЫ, ВЫПОЛНИВШИЕ ЗАДАНИЯ НА ВЕСЕННЕМ СЕВЕ

64. КОЛХОЗ «ЯСНОЕ УТРО», Барнаульского сельского района (председатель тов. Гончарюк).

65. КОЛХОЗ «НАЦМЕН», Быстро-Истокского района (председатель тов. Байдаков).

66. АЛТАЙСКИЙ МАХОРСОВХОЗ (директор совхоза тов. Мартынов, начальник политотдела тов. Ниселёва).

67. КОЛХОЗ «ВТОРАЯ ПЯТИЛЕТИЯ», Барнаульского сельского района (председатель тов. Коневников).

68. КОЛХОЗ ИМЕНИ КИРОВА, Барнаульского сельского района (председатель тов. Курлянчин).

69. КОЛХОЗ ИМЕНИ МАКСИМА ГОРЬКОГО, Павловского района (председатель тов. Попов).

70. КОЛХОЗ ИМЕНИ VI СЪЕЗДА СОВЕТОВ, Кулундинского района.

71. КОЛХОЗ «КРЕСТЬЯНИН», Благовещенского района (председатель тов. Бурланов).

72. КОЛХОЗ ИМЕНИ СТЕПАНА РАЗИНА, Ключевского района (председатель тов. Лыщенко).

73. ТРАКТОРНАЯ БРИГАДА ПАРТИЗАНСКОЙ МТС (бригадир тов. Пащенко), выработавшая на 15-сильный трактор по 213 гектаров и сэкономившая 3.563 килограмма горючего.

74. КОЛХОЗ «НОВЫЙ ПУТЬ», Барнаульского сельского района (председатель тов. Федоренко).

75. КОЛХОЗ «КРАСНЫЙ ПАРТИЗАН», Барнаульского сельского района (председатель тов. Дитятьев).

## В трудовое наступление

УГЛОВСКОЕ. (По телефону). Свыше ста человек комсомольского и партийного актива выехали в колхозы района для проведения фронтовой декады. Райком ВКП(б) и райисполком мобилизуют дополнительную тягловую силу и направляют в отстающие колхозы.

Трактористы тракторных бригад Антона Семёнова (Озёрно-Кузнецковской МТС), выработали по 120 гектаров на 15-сильный трактор и завоевали два переходящих мандата крайкома ВКП(б) и крайисполкома. Они обязались в дни фронтовой декады работать еще лучше, выполнять по полторы — две нормы.

На митинге колхозники сельхозартели имени Будённого взяли обязательство выполнять по две нормы. Вчера, в первый день фронтовой декады, они конкретными делами подкрепили своё обязательство, — перевыполнили нормы на всех работах.

Колхозники Мария Сушкина, Клавдия Романова, Анна Горбунова, Саша Полозов вспахали на коровах каждый по 1,70 гектара, вместо 0,80 гектара по норме. Комсомолец Василий Голда вспахал на лошадях три гектара, Николай Козинец и Таня Мастакова вспахали за день по 2,60 гектара. По две нормы на пахоте выполнили Анастасия Кириченко, Александра Сурайкина и Мария Рогалова.

## Фронтовую декаду начали сверхплановым посевом

трудодней. Елена Сатлаева за четыре месяца заработала 181 трудодень; Татьяна Тарасова за это же время заработала 180 трудодней.

В ответ на призыв крайкома партии и крайисполкома о проведении фронтовой декады по завершению сева, наши колхозники и колхозницы обязались, кроме засеянных ранее сверх плана десяти гектаров, посеять еще десять гектаров зерновых культур, урожай с которых отчислим в фонд помощи колхозникам, пострадавшим от немецких оккупантов.

Так борются члены нашего колхоза за выполнение заданий страны и фронта. Они прилагают все силы к тому, чтобы помочь геройской Красной Армии разгромить немецких оккупантов и очистить советскую землю от фашистской мрази.

МАРИЯ ПЕТРЕНКО, бригадир полеводческой бригады колхоза «Страна Советов».



# Промедление на весеннем севе—преступление перед Родиной

## ИСПОЛЬЗОВАТЬ КАЖДЫЙ ЧАС, КАЖДУЮ МИНУТУ, ЧТОБЫ, В СРОК И ПОЛНОСТЬЮ ВЫПОЛНИТЬ ПЛАН СЕВА

### Все силы молодежи— на завершение весеннего сева

По инициативе комсомольцев и молодежи Верх-Обского свиносвояхоза в крае с 10 по 25 мая была проведена Сталинская вахта на весенний сев. Она прошла в большинстве районов края, как массовое проявление трудового энтузиазма и высокого политического подъема. Только по данным 30 районов в вахте участвовало более 10.000 комсомольцев и 30.000 несвоюзной молодежи.

Трактористка совхоза «Пролетарий» Аксинья Чудакова решила вспахать за весь период весенне-полевых работ в свои смены на тракторе СХТЗ 180 гектаров. Цифра внушительная. Но комсомолку это не остановило. Она взяла за правило работать 20 часов в сутки и довела выработку до 170 процентов.

Замечательно трудится на полях Водчихинского района комсомольско-молодежная тракторная бригада, возглавляемая тов. Кухно. Включившись в социалистическое соревнование, трактористы систематически перевыполняют сменные нормы и добиваются значительной экономии горючего. Тракторист — участник Отечественной войны Андрей Детиненко при норме в 4,5 гектара вспахивает до 8 гектаров в смену и экономит более 3 килограммов горючего на каждый обработанный гектар.

Многие комсомольские организации колхозов действительно побоевому наладили и осуществляют руководство колхозной молодежью на весеннем севе. Особенно показательны в этом отношении пример работы комсомольской организации колхоза имени Куйбышева, Павловского района (секретарь тов. Блохина).

За период Сталинской вахты успешно справился с севом Локтевский район. Выполнили свои обязательства инициаторы вахты комсомольцы и молодежь Верх-Обского свиносвояхоза. Ряд колхозов и совхозов засеял плановую площадь и продолжает сеять сверх плана.

Но все эти успехи не дают нам права на самоуспокоение.

Райкомы ВЛКСМ отстающих районов плохо руководят колхозной молодежью. Иначе, чем объяснить такое положение, когда в Краснощековском районе из 14 соревнующихся женских тракторных бригад ни одна не выполняет установленной нормы? Комсомольцы здесь не стали в авангарде соревнующихся, не мобилизовали колхозников личным примером на ударный самоотверженный труд.

Алтайский крайком ВКП(б) и крайисполком обратились ко всем колхозникам, колхозницам, трактористам, работникам МТС и совхозов, коммунистам и комсомольцам с предложением — провести с 25 мая по 5 июня фронтовую декаду по завершению весеннего сева во всех колхозах и совхозах края.

Крайком ВЛКСМ предложил секретарям райкомов комсомола и первичных комсомольских организаций направить всех комсомольцев колхозов, совхозов, районных учреждений в полеводческие и тракторные бригады для работы в качестве плугарей, сеяльщиков, бороноволоков, подвозчиков семян и горючего до окончания весеннего сева, возложив на них ответственность за организацию труда и своевременное проведение весеннего сева звеном, бригадой, колхозом.

Задача комсомольских организаций состоит сейчас в том, чтобы еще шире развернуть социалистическое соревнование на весеннем севе. Надо, чтобы каждый комсомолец и молодой колхозник взял на себя конкретные обязательства по всем видам работ и выполнял их честно, по-боевому.

Комсомольцы и молодежь Алтая! Страна ждет от вас упорного, героического труда. Отдадим все силы на завершение весенне-полевых работ, выполним свой долг перед страной и фронтом.

**А. ГОЛУБКОВ,**  
секретарь Алтайского крайкому  
ВЛКСМ.

### На полях зеленеют всходы

Радуют глаз поля Рубцовского семеноводческого совхоза. Зеленеют молодые всходы пшеницы и овса. Это результат самоотверженного труда всего коллектива.

Все от мала до велика в совхозе работали на полях от заря до зари. Как в бою, шло дружное трудовое наступление, в результате которого совхоз провел все полевые работы в 25 календарных дней, а сев закончил в 10 дней.

С первых дней полевых работ среди трактористов развернутое соревнование за наивысшую выработку и экономию горючего. Первое место в этом соревновании занял тракторист Фёдор Иванович Шалаев, вспахавший на тракторе ЧТЗ 450 гектаров, сэкономивший 542 килограмма горючего. Шалаеву вручён переходящий мандат крайкома партии и крайисполкома. Сейчас тов. Шалаев выехал в Мамонтовский зерносвояхоз на социалистическую помощь.

Неплохо работала трактористка Анастасия Тихоновна Востrikova. На колесном тракторе она вспахала 154 гектара и сэкономила 138 килограммов горючего. Высокую выработку дали также тракторист Александр Дмитриевич Зацепин, Анна Ярцева и многие другие. Самоотверженно трудились коммунисты инженер Андрей Андреевич Шуваев и бригадир Игнат Фатеевич Брагин. Днем и ночью их можно было видеть у тракторов. Они обеспечили бесперебойную работу всего тракторного и машинного парка.

Политотдел и парторганизация совхоза проводили на севе большую массово-политическую работу. Ежедневно в бригадах проводились производственные совещания трактористов, выпускались боевые листки, с трактористами работники политотдела проводили индивидуальные беседы, помогали отстающим выйти в число передовых. Всё это обеспечило победу на весеннем севе.

**Н. ЯКОВЛЕВ,**  
начальник политотдела Рубцовского семеноводческого совхоза.

### Подписано и с плеч долой

БЕЛОГЛАЗОВО. (По телеграфу от нашего спец. корр.). Шумно и дымно в Кузнецких сельсоветах. Председатели колхозов, бригадиры полеводческих и тракторных бригад горячо обсуждают создавшееся положение на севе. Лишь один человек безучастен к происходящему. Облокотившись на подоконник, надвинув на глаза фурражку, он спит.

Кто сей спокойно похрапывающий человек? Какими ветрами занесло его в Кузнецких? Это уполномоченный Белоглазовского райкома партии тов. Иванов. Проходя лучшие сроки сева, а Иванов еще ни разу не заглянул в засланный за ним колхоз «Красный Октябрь».

Нужен ли вообще уполномоченный райкома партии в «Красном Октябре»? Может быть председатель колхоза сам в состоянии организовать колхозников на быстрее окончание посевых работ? Нет. В этом колхозе, как нигде более, требуется зоркий партийный глаз.

Колхоз «Красный Октябрь» посеял 124 гектара, что составляет 20 процентов к плану. Безобразий здесь, хоть отбавляй. Вместо 9 плугов, в борозду поставлено пять, да и на тех пахари не выполняют нормы. Тягло используется варварски, нерационально. У председателя колхоза Соколова выездная лошадь, у трёх бригадиров — по лошади, на МТФ — лошадь. Из 32 быков на севе занято 10. Коров на полевых работах совсем нет.

В тракторном отряде беспорядок, какого свет не видывал. 19 мая трактор ОТЗ простоял из-за отсутствия воды с 6 до 12 часов дня. Трактористка Александра Кацусова всё это время почивала под трактором. А в полкилометре от неё спокойно спал виновник простоя водовоз Кряжев. Благо в первом часу появился директор Папанинской МТС тов. Черницкий. Он разбудил трактористку, поднял Кряжева и через несколько минут трактор заработал.

Как видно из приведенных фактов, Иванова ждут в «Красном Октябре» большие и неотложные дела. В таком случае, почему он не в колхозе и почему так беззаботно ведёт себя на совещании? Оказывается, Иванова «свободили от колхоза» и в сельсовете он приехал случайно. Его послал в колхоз второй секретарь райкома партии тов. Анташев, а освободила из колхоза зав. райф. Рагулина. Анташев думает, что Иванов в колхозе, а на самом деле он не был там ни одного дня.

В истории с Ивановым, как в капле воды, отражена порочная практика Белоглазовского райкома партии — не контролировать выполнение поручений, не проверять исполнения собственных директив. Большевистское правило — доверяй и проверяй — забыто.

Здесь доверяют, но не проверяют; постановляют, но не контролируют; требуют выполнение решений. В этом корень всех ошибок парторганизации района и её штаба — райкома ВКП(б). В этом первооснова причина позорного отставания района на весеннем севе.

Райком ВКП(б) и его секретарь тов. Брюзгин не предвидят трудностей, а задним числом констатируют их; не предупреждают ошибок, а фиксируют их наличие. Точь в точь как плоская пожарная команда, которая является на пожар всегда с опозданием.

21 апреля бюро райкома ВКП(б) обсуждало вопрос о ремонте тракторов в Белоглазовской МТС.

**Я. ТЕРЕЩЕНКО.**

Члены бюро вынуждены были с грустью признать, что руководители МТС не выполнили постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) о подготовке тракторов к полевым работам. Из 65 тракторов отремонтировано было только 33, а пригодных к работе оказалось 11. 22 трактора требовали повторного ремонта. Но ремонтировать было некогда, начались уже предпосевные работы. Машины угнали в колхозы и ремонтируют их в поле. Сев срывается.

Райком партии только 22 апреля установил тот печальный факт, что отремонтированные тракторы в Белоглазовской МТС к работе не пригодны. Мог ли он раньше установить это? Да, мог. Для этого требовалось только одно: выполнить указание Совнаркома СССР в ЦК ВКП(б), обязывавшее местные партийные органы сосредоточить всё своё внимание на организации своевременного и доброкачественного ремонта машин.

Тогда же, 21 апреля, райком ВКП(б) принял решение о развертывании весенних полевых работ. Председателям колхозов и парторгам было предложено разработать и довести дневные задания до каждого колхозника, занятого на полевых работах, включить в пахоту все плуги, использовать на полевых работах коров колхозов и колхозников. Установлено задание по пахоте и севу на каждую пятницу.

Решение хорошее. Но судьба его плачевна. Оно никем не выполняется. Из 540 исправных плугов занято на пахоте 225. Коров колхозников на полевые работы привлечено очень мало. В среднем ежедневно работает в поле 250 коров колхозников. Между тем, если бы привлечь к полевым работам только коров колхозного актива, то эта цифра возросла бы, по крайней мере, вдвое.

Отсутствие правильно поставленной, систематической проверки исполнения породило вопиющую недисциплинированность, мелкобуржуазную распущенность во всех звеньях партийных, советских, хозяйственных организаций. Парторгии и председатели колхозов к решениям райкома ВКП(б) относятся спустя рукава, подчас даже не читают их. Отдельные коммунисты выполняют поручения райкома ВКП(б) крайне недобросовестно. На днях коммунисту Кужельному бюро райкома ВКП(б) поручило провести одно мероприятие в двух сельских советах. Кужельный не выполнил поручение, а когда бюро райкома ВКП(б) заслушало его информацию, он начал обманывать без зазрения совести.

Проходят лучшие сроки, а Белоглазовский район на 20 мая выполнил план весеннего сева всего лишь на 26,6 процента. Положение безусловно тяжёлое, но вполне исправимое. В районе есть достаточное количество тракторов, живого тяглов, плугов, сеялок. При правильном использовании всех этих средств производства можно быстро ликвидировать прорыв. Однако правильно и производительно использовать тракторы, сельхозмашин и живое тягло возможно только в том случае, если райком ВКП(б) немедленно и решительно восстановит железную дисциплину в большевистскую организованность в районе; если он в основу всей работы положит незыблый закон большевизма, который гласит: главное в руководстве — проверка исполнения.

**ШКОЛЬНИКИ — на полевые работы**

В школах Барнаула идет комплектование бригад учащихся для посылки на сельскохозяйственные работы. Учащиеся изучают основы агротехники. Руководителями бригад едут около двухсот учителей.

65 учащихся школы № 37 по-

## Гвардейцы социалистических полей

### Трактористы Дольниковы

Бесперебойно работают машины двух лицей тракторной бригады Крутыхинской МТС на полях колхоза «Социализм». Заковрашинского сельсовета. Второй год эта бригада держит переходящее красное знамя МТС и с начала весенних работ 1943 года идет первой по району.

Работая на двух тракторах СТЗ, трактористы выработали по 130 гектаров на трактор, вспахав с одновременным боронованием 260 гектаров, что составляет 112 процентов к плану весенних работ. За успешную работу бригадир тракторного отряда Николай Михайлович Дольников занесен на районную доску почёта, а отряду присуждено переходящее красное знамя райкома ВКП(б) и райисполкома.

— В нашей бригаде, — говорит тов. Дольников, — машины работают хорошо потому, что мы их как следует отремонтировали, затем обязали каждого тракториста строго выполнять правила техники ухода и внимательно следить за работой двигателя.

Машины ремонтировали на месте, в колхозе. Новых запасных частей не было, но зато старые детали хорошо реставрированы и правильно подогнаны при сборке машин. Вот поэтому в колхозе «Социализм» тракторы работают на полную мощность и действи-

### Молодежная краснознаменная

На полях комсомольско-молодежной тракторной бригаде Заречной МТС, работающей в колхозе «АгроСвет», вручен переходящее красное знамя крайкома ВКП(б) и крайисполкома.

В отряде всего шесть трактористов, трое из них работают первый год. Ежедневно в бригадах проводятся производственные совещания трактористов, выпускаются боевые листки, с трактористами работники политотдела проводят индивидуальные беседы, помогают отстающим выйти в число передовых. Всё это обеспечило победу на весеннем севе.

Комсомольцу-трактористу Андрею Ростовцеву вручен переходящий мандат крайкома ВКП(б) и крайисполкома. В течение 20 дней Ростовцев вспахивает за свои смены на колесном тракторе до пяти гектаров, вместо 4,20 гектара по норме. За всё это время Ростовцев сэкономил 269 килограммов горючего. Таким образом, уже во второй декаде мая задание на весенний сев было перекрыто.

Комсомольцу-трактористу Михаилу Болмасову и Ивану Жмыхову. Руководит этим тракторным отрядом Аграфена Нечашева.

**П. ВОРОНКОВА,**  
помощник начальника политотдела по комсомолу Заречной МТС, Топчихинского района.

**С. КАПЛЕНКО.**

ле окончания переводных испытаний будут работать в колхозах «Правда» и имени Кагановича, Топчихинского района. Школа № 11 заключила договор на социалистическую помощь с колхозами «Фрунзе» и «Ударник поля», Калманского района.

## Настойчивость побеждает

Николаю шёл пятидесятый год, когда отец и братя ушли на фронт. Он остался с матерью. Скучно стало в семье, сердце юноши скималось от нестерпимой тоски. Николаю Астафьеву хотелось вместе с братьями истить врагу за принесённое горе людям его большой родины. Думы мучили.

— О чём ты? — спрашивали товарищи.

Но Николай молчал. Он только внимательнее вслушивался, когда ветер доносил далёкие гудки немецких паровозов.

— Пойду туда, — сказал он однажды матери. И ушёл.

Был январь 1943 года. Полдня юноша бродил по станции и только к вечеру решился постучать в одну из дверей. Ему разрешили войти. Николай стоял перед человеком со сверкающими железнодорожными знаками.

— Такие, как я, у вас работают?

Взгляд железнодорожника скользил по маленькой шуплой фигуре.

— И тебя примем! Пойдёшь?

Так он стал учеником опытного токаря Пьянкова. Тот кропотливо, не жалея времени, учил мальчика.

— Спрашивай, не стесняйся, — говорил он.

Коля привыкал к работе, хотя иногда проявлялись дерзкие желания, выбежать из цеха, на улицу, поиграть в городки. Но становок напоминал о себе и юноша забывал ребячья увлечения. Коля работал. Он учился исполнительности, аккуратности, точности. Старый токарь улавливал в нём квадрат будущего мастера. Это заставляло его ещё упорнее обучать юношу.

Иногда Коля хмурился. Казалось, вот-вот забросит работу. Но этого не случилось. Крепче сжимал он в руках резец, и лицо становилось серьёзнее. Пьянков беседовал с ним, как с сыном. Он учил его порядку, дисциплине. И Коля принимал это к сердцу. Он видел, как Пьянков не уходит от станка, пока не кончит обточку, как против фамилии учителя на большой доске записывают большие цифры.

— Сегодня мы дали две нормы, — говорил Пьянков.

— Почему «мы»? — недоумевал Астафьев.

— Потому, что в этом есть и твой труд.

В канун 1 мая Астафьев сдал пробу на токаря 3-го разряда. Ему дали проточить шейки колёсных пар. Включив рубильник, Николай стал к станку. Пьянков наблюдал за работой. Он радовался каждому уверенному движению парня.

Проба вышла на славу. Это был большой подарок первомайскому празднику, родной матери, находившимся на фронте отцу в братьях. Шли дни. Пьянков помогал юноше совершенствовать знания. Коля по-настоящему полюбил станок.

— Тебе шесть часов работать надо, — говорила старуха, — домой пора.

Коля отвечал:

— Отдых не волк. Поработаю ещё.

В эти минуты юноша был полон энергии. Он понимал свой труд, как помочь отцу, Васе и Саше, громящим врага. И как был рад Пьянков, когда однажды утром на доске он увидел, что Коля дал свыше трёх норм.

— Больше учителя, — говорили в цехе.

— Молодец!

Работа живела в руках молодого рабочего. Всю свою энергию вкладывал он в труд. И если на проточку шейки полагался один час 20 минут, Коля точил шейку за полчаса.

Медленно полёт книзу колёсная пара. Сегодня рекордный день 16 шеек. Потом заступит Посысов. Такого же роста, такой же быстрый его напарник. Сколько он сделает? Это интересует Колю. Неужто больше?

— Ну, молодец, — кричит мастер, — сегодня отлично, сдавай пост напарнику.

Снова включён рубильник. Вращается колёсная пара, с силой врезается резец в твёрдую глыбу металла. Посысов сменил Астафьеву. Завтра цех узнает, кто выпечёт победителем. И. ПОДГАЙЦ.

## Возобновить автобусное движение в городе

Сэкономить десятки тысяч часов рабочего времени

Война потребовала экономии горючего во всех отраслях народного хозяйства. Естественно, что в связи с этим сократилось и количество автоперевозок. Тогда же прекратилось автобусное сообщение и в Барнауле. Исправные автобусы вернулись в гаражи, стали на консервацию. Между тем, нужда в хорошо наложенном автотранспорте в городе растёт с каждым днём. Барнаул превратился в крупный промышленный центр. Во много раз увеличилось число рабочих, служащих, инженерно-технических работников — трудающихся, которым ежедневно приходится ходить на работу за 5—7 километров.

Много ценного времени затрачивается тысячами людей на преодоление такого расстояния. Сюда следует добавить сотни приезжающих и отезжающих, которым доводится добираться к вокзалу или обратно за 3—5 километров.

Всё это вызывает острую необходимость открыть в городе автобусные линии: одну, связывающую центр с промышленной площадкой, и вторую, связывающую центр с вокзалом. Для этих двух линий потребуется 6—8 автобусов и только в часы пересечения в залах одна из линий потребует дополнительно два—три автобуса. Таким образом речь идёт о 9—10 автобусах.

Все автобусы, находящиеся у

городских организаций (в первую очередь в автотранспортной конторе) технически исправны. Для того, чтобы они были на ходу, требуется самое малое — переоборудовать их на твёрдое топливо. Нужны газогенераторы. Производство этих установок прекрасно освоено рядом местных предприятий. Достаточно указать на ВРЗ, на предприятие, где директором Григорьев, которые с успехом выпускают комплексные газогенераторные установки для грузовых автомобилей.

Барнаул обладает достаточным количеством инженерно-технических работников для того, чтобы провести работы по переоборудованию городских автобусов на твёрдое топливо. Предприятия, заинтересованные в открытии автобусного сообщения, при желании могут найти необходимые материалы и время для изготовления требуемых газогенераторных установок. Необходимо, чтобы горисполком серьёзно занялся этим вопросом совместно с заводами в ближайшее время, наметив пути организации кооперированного производства газогенераторных установок упрощённого типа НАТИ, для городского автобусного парка. Это сэкономит десятки тысяч часов ценного рабочего времени.

Г. КАЛЯКИН, инженер, руководитель газогенераторной группы крайисполкома.

услугу промышленным предприятиям и трудающимся краевого центра.

Помещая письмо тов. Калякина, редакция обращает внимание горисполкома и заводов, изготавливающих газогенераторные установки, на это ценное предложение, требующее немедленной реализации.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ: ответ. редактор 12—04, зам. редактора 15—48, отв. секретарь 15—84, зам. управляющего изда

тельством 7—34, партийный отдел 8—30, отдел промышленно-транспортный и сельскохозяйственный отдел 19—22, отдел писем трудящихся 18—12, международный 17—78, дежурный телефон (круглые сутки) 3—46, техдиректор и стол заказов 3—06, главный бухгалтер и отдел объявлений 5—78.

## Письмо американских деятелей Рузельту

НЬЮ-ЙОРК, 23 мая. (ТАСС).

220 видных американских деятелей опубликовали письмо Рузельту, в котором они призывают США покорять отношения с Финляндией и об явить ей войну. В письме отмечается, что Финляндия ведёт войну против союзников США и что политика «умиротворения» Финляндия препятствует искреннему желанию большинства финского народа освободиться от губительного для него союза с германским олигархом. Финская армия, говорится в письме, борется против нашего союзника Советского Союза, отвлекая часть его солдат и вооружений, необходимых для решительного наступления на Германию. Без участия Финляндии Ленинград, пожалуй, не был бы подвергнут ужасной осаде и было бы спасено много жизней. Нацистские самолёты и подводные лодки действуют с финских баз, которые охотно предоставлены в их распоряжение, и топят наши суда, гружёные драгоценными материалами, необходимыми союзникам. Много американских моряков погибло в этих опасных водах. Авторы письма заявляют, что дальнейшее участие Финляндии в войне будет стоить многих жизней американцев и затягивает войну.

Среди подписавших письмо — президент университета Пэрдью Поттер, профессор Нью-Йоркского университета Барнса, раввин Авраам Файнберг из Денвера, председатель «Американ унитариан ассоциэйшн» Эллиот, детройтский епископ Кларочки, издатель Холден Джонс, известный антрополог Хардинг и др.

## Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 24 мая. (ТАСС). Как официально сообщается, минувшей ночью весьма крупные силы английских бомбардировщиков совершили налёт на Рур. Главным объектом атак явился город Дортмунд. Это был самый крупный из всех совершённых до сих пор налётов на Германию. Было сброшено свыше 2 тысяч тонн фугасных и зажигательных бомб. Из этой операции не вернулось 38 английских бомбардировщиков.

23 мая самолёты «Тайфун» подвергли атаке вражеский караван судов, когда он входил в гавань Флиссингена. В тот же день английская авиация бомбардировала коксовые печи в Зеебрюгге. В районе цели зарегистрировано много взрывов.

Неприятельские самолёты атаковали вчера рано утром несколько городов на восточном побережье Англии. Причинён ущерб. Полагают, что число жертв велико и среди них имеются дети. В результате обстрела улиц пулемётным огнём некоторые прохожие получили ранения.

В Средиземноморском бассейне авиация союзников совершила массированные налёты на острова Пантелецца и Сардиния. Отмечены прямые попадания в 5 небольших судов. На нескольких подвергшихся бомбардировке аэродромах повреждены находившиеся на земле самолёты противника. На всех обектах отмечены пожары и взрывы.

22 и 23 мая английские тяжёлые бомбардировщики совершили налёты на Южную Италию.

## Массовые аресты в Болгарии

СТАМБУЛ, 24 мая. (ТАСС). Как сообщает турецкая газета «Ля Тюрк», за последние две недели в Болгарии было арестовано более 3 тысяч человек. В ряде прибрежных районов аресты производятся непосредственно агентами гестапо и эсесовцами. Среди арестованных много офицеров запаса, деятелей запрещённых партий, профессоров и студентов.

На оккупированной болгарами территории Греции арестовано большое число болгарских рабочих. Всем им предъявлено обвинение в саботаже.

## Выступление И. О. Министра иностранных дел Чехословакии Рипка на заседании чехословакского государственного совета

ЛОНДОН, 23 мая. (ТАСС).

На заседании чехословакского государственного совета выступил исполняющий обязанности министра иностранных дел Чехословакии Рипка. Рипка заявил, что чехословакское правительство особенно заинтересовано в удовлетворительном разрешении всех спорных вопросов между Советским Союзом и Польшей и в до-стижении прочного соглашения и установлении дружественного сотрудничества между ними после войны, так как Чехословакия связана с Советским Союзом узами дружбы и союза.

Остановившись на отношениях между Чехословакией и Советским Союзом, Рипка говорит: «Чехословакское правительство лишь выражает единодушное стремление чехословакского народа, когда оно с искренней благодарностью приветствует эти дружественные союзные отношения Советского Союза к Чехословакии и когда, со своей стороны, прилагает все усилия к сохранению нынешней советско-чехословакской дружбы, скреплённой борьбой чешских солдат, сражающихся бок о бок с Красной Армией». «Одним из основных условий для любой тесной связи, которая, согласно нашим желаниям и убеждениям, должна быть установлена между Польшей и Чехословакией, — говорит Рипка, — является проведение дружественной политики этих двух государств по отношению к своему соседу — великому советской державе». «Мы, — продолжал Рипка, — открыто защищали и постоянно придерживались этого убеждения, что создание и обеспечение дружественного сотрудничества между демократическими и миролюбивыми народами и Советской Россией — в интересах всего мира. Вместе с тем, мы не скрываем своей точки зрения, основанной на тщательном изучении исторического и социального развития России, что советская система не отрывает народы Советского Союза от других демократических наций, а в действительности сплачивает их. Тесный союз между малыми народами возможен и желателен, но если этот союз должен достигнуть желаемых результатов, то он должен быть дополнен соглашением и союзом с миролюбивыми великими державами и, естественно, в первую очередь, с теми великими державами, которые в географическом отношении наиболее близки к ним. Малые

народы Центральной и Юго-Восточной Европы могут в дополнение к тесному союзу между собой обеспечить свою безопасность путём сотрудничества с Советским Союзом и одновременно должны позаботиться о сохранении тесных отношений и дружбы с Западной Европой».

«Основными условиями нашего сближения с другими малыми народами Центральной Европы, — продолжал Рипка, — является совместная политика дружбы со стороны этих наций к Советскому Союзу и западным державам». Рипка остановился на ряде других расхождений между Чехословакией и Польшей как, например, по вопросу о прибалтийских государствах и Австрии. «Что касается Венгрии, — сказал Рипка, — то общезвестно, что в противоположность польскому правительству чехословакское правительство находится в состоянии войны с этой страной, которая после Германии является основным врагом нашего народа. Больше того, польское правительство ещё не подумало сделать то, что мы считаем бесспорным, а именно — отказаться от насильственных актов аннексии, совершенных Польшей при режиме Бека против Чехословакии в 1938 году». Рипка заявил в заключение, что ввиду этих серьёзных разногласий польско-чехословакские переговоры в настоящее время прекратились. Выразив далее надежду на то, что спорные вопросы между Советским Союзом и Польшей будут разрешены к удовлетворению обоих государств, Рипка подчеркнул, что чехословакское правительство «особенно ободрено проникнутой государственной мудростью декларацией Сталина, опубликованной в газете «Таймс» 4 мая 1943 года. Чехословакское правительство в равной мере надеется на то, что будет возможным преодолеть трудности, которые не по вине чехословакской стороны вызвали временно прекращение переговоров между чехословакским и польским правительствами, и что при наличии общезвестных условий, в отношении которых существует полное взаимопонимание между правительствами трёх основных великих держав — Англии, Америки и Советского Союза, в конечном итоге станет возможным реализовать принципы, выраженные в чехословако-польской декларации, сделанной в ноябре 1940 года».

## Возвращение в строй 14 американских военных кораблей

НЬЮ-ЙОРК, 24 мая. (ТАСС). По заявлению представителя военно-морского командования, в строй возвращён ряд крупных кораблей, потопленных или повреждённых во время налёта японской авиации на Пирл-Харбор 7 декабря 1941 года. Из 19 кораблей, о потере или повреждении которых в своё время

большинство возвращённых в строй кораблей модернизировано и находится в лучшем состоянии, чем прежде.

## Извещение

26 мая 1943 г., в 8 час. 30 мин. вечера, в парткабинете горкома ВКП(б) (ул. Республики, 50) состоится лекция: «Военное и международное положение СССР».

## КИНО-ТЕАТРЫ

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МОСКОВСКИЙ КАМЕРНЫЙ ТЕАТР  
Сегодня Замужняя невеста.

27 мая Раскинулось море широко  
Начало в 8-30 веч.

ДНЕПРОПЕТРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО  
27 и 28 мая

Без визы виноватые  
Начало в 8-30 веч.

КИНО «ОКТЯБРЬ» новый звуковой художественный фильм Непобедимые  
Сеансы: 2, 4, 6, 8, 10 час. Касса с 1 часу дня.

ГОСЦИРК  
Сегодня закрытие зимнего сезона. Большой программа.  
Начало в 9 ч. вечера.